Универсальные учебные действия 
как основа повышения качества образования 
и реализации образовательного стандарта
С 1 сентября 2011 года первые классы всех школ России начали работать по новому Федеральному государственному образовательному стандарту. Важнейшие задачи образования в начальной школе – это формирование предметных и универсальных способов действий, которые обеспечивают возможности продолжения образования в основной школе.

С первого класса большое внимание уделяется воспитанию умения учиться – способности к самореализации с целью решения учебных задач.

Важно осознать суть нового образовательного результата, предусмотренного Федеральным государственным образовательным стандартом.
Таблица № 1
Структура нового образовательного результата 
(по материалам ФГОС)
	Личностные результаты
	Метапредметные результаты
	Предметные результаты 
опыт

	· ценностно-смысловые установки личностной позиции;
· основы российской и гражданской идентичности;

· социальные компетентности;

· мотивация.
	· универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные) – основа умения учиться;
· межпредметные понятия.
	· опыт получения, преобразования и применения предметных знаний;
· система знаний – основа научной картины мира.


Он включает не только предметные, но и метапредметные и личностные результаты. Именно личностные результаты позволяют детям обучаться и развиваться всю жизнь.
Перед учителями начальных классов возникает вопрос:

– Каким должен быть урок, направленный на достижение метапредметных и личностных результатов? Отличается ли он от обычных уроков?
Уроки, на которых запланирована работа, направленная на достижение нового образовательного результата, не отличаются от обычных уроков. Просто педагог должен или сам, или с помощью обучающихся при выполнении заданий определять не только предметные, но и метапредметные умения.

Так, например, для решения даже хорошо известной ребятам задачи требуется весь набор регулятивных умений: от целеполагания до конечной рефлексии. А усвоение, разъяснение нового и неизвестного обязательно сопровождается диалогом. А это значит, что требуются умения коммуникативные.
Происходит развитие личности обучающегося. Такие подходы обязательны для развивающего образования.

В учебнике «Математика» определенным цветом отмечается задание, которое направленно на различные группы результатов: серый цвет – предметные умения, синий цвет – познавательные УУД, зеленый цвет – коммуникативные УУД, а оранжевый цвет – регулятивные УУД.

Работа по таким учебникам помогает сформировать определенное умение.

Я покажу вам на примере урока математики, как на различных этапах урока формируется предметные, метапредметные, личностные результаты.
Во время актуализации знаний обучающихся формируются:
Личностные УУД 
– 
вносить свой вклад в работу для достижения общих результатов.

Регулятивные УУД
– 
принимать участие в обсуждении и формировании алгоритма


выполнения конкретного задания.

Диалог: ученик – ученики.

Предметные УУД
– 
закрепление знания состава чисел 2 – 10;


– 
строить заданные отрезки натурального ряда чисел;


– 
находить для любого числа последующее и предыдущее.

На уроках используются диалог: ученик – ученики, работа в парах.
На своих уроках я вовлекаю детей в диалог, используя такую форму работы, как ученик – ученики. 
Дети играют в игру: «Учитель – ученики». Диалог организуется на этапе актуализации знаний на основе изученного материала. Вопросы и ответы могут быть сформулированы самими детьми.
Алгоритм работы в диалоге «ученик – ученики».
(фронтальный диалог)
1. Педагог выносит на доску опору для формулирования задания.

2. Обращение педагога к детям с просьбой придумать задание к тому, что изображено на доске. Выбрать ученика или пару, к которой будет обращен вопрос.

3. Класс оценивает вопрос с точки зрения его понятности и возможности на него ответить, а ответ – с точки зрения его ясности и правильности.

4. Пара или отдельный ученик, придумавший задание или вопрос, задает его, а выбранный ученик или пара отвечает.

5. Класс оценивает эту работу.
Работа на уроках в первом классе построена на совместной деятельности детей и на вовлечении их в реальный диалог. Диалог – это общение двоих. У нас на уроках используется «фронтальный диалог».
Ученики первого класса в большинстве случаев обладают наглядно-действенным и 
наглядно-образным мышлением. Они почти не обладают мышлением абстрактным и логическим. Поэтому в младших классах мы обучаем решению только тех задач, где объекты, предлагаемые для изучения, можно проиллюстрировать. Не все обучающиеся могут эффективно работать и на таком материале. Поэтому необходимо давать ученикам возможность получать интеллектуальную поддержку на начальном этапе решения новых или сложных для них задач.

На своих уроках я учу детей формулировать и задавать вопросы одноклассникам и адекватно оценивать ответы товарищей. И на основе полученной информации во время диалога: ученик – ученики находить решение поставленной задачи. Дети должны понимать, что результаты их работы зависят от них самих. Если не понял – значит спрашивай.
Такая деятельность детей возможна только при работе в малых группах или парах.

Мы на уроках часто работаем в парах.

Алгоритм работы в парах.

1. Педагог делит детей на пары.

2. Объяснение педагога. Вся работа выполняется детьми вместе.

3. Дети договариваются, кто будет отвечать. Второй ученик в паре может дополнять ответ.

4. Заслушивается мнение 2 – 3 пар. Формулировка задания.

5. Обсуждение вопроса: «Как будем выполнять задание».

6. Выполнение задания детьми.

7. Проверка результатов осуществляется в парах. Один ученик в паре отчитывается за выполненное задание, второй дополняет.

8. Работа пары оценивается всем классом.
Дети, работая в парах, имеют возможность общаться и со своими партнерами, и задавать вопросы ребятам из рядом сидящих пар.

Как же обеспечить достижение результатов, предусмотренных ФГОС. Одним их «инструментов», который помогает организовать работу на уроках по достижению образовательных результатов, может быть «Дневник школьника Образовательной системы «Школа 2100».
В Дневнике школьника обучающиеся самостоятельно оценивают свою деятельность на уроке.

После выполнения заданий на уроке выясняется в диалоге с учеником:

1. Что нужно было сделать (выполнить)?

2. Удалось ли это сделать?

3. Все сделано правильно или есть недочеты?

4. Сделал все сам или с чьей-то помощью?

Дети оценивают собственные успехи, свое отношение к урокам, к школьному дню в целом. Делают это они с помощью условных обозначений в дневнике.

В конце каждой четверти обсуждаем итоги вместе с детьми и отмечаем их достижения в таблице.

Очень важно использовать Дневник школьника, так как достижение новых образовательных результатов станет эффективным только в том случае, когда все субъекты образовательного процесса будут четко осознавать цель, к которой они стремятся.
Учитель выбирает умения, развитием которых он будет заниматься на уроках. Ученики тоже являются участниками процесса выбора, чему мы будем учиться на уроках. В конце одной, двух недель проводится рефлексия: какое умение мы старались развивать на уроках. И результаты оцениваются детьми.
Проводить работу, направленную на достижение метапредметных результатов на каждом уроке невозможно, не хватает времени. Поэтому во втором полугодии будем планировать деятельность по достижению метапредметных результатов каждый день, не реже чем на двух уроках по разным предметам.

Чтобы проверить эффективность работы и оценить промежуточные результаты, я провожу проверочные работы для диагностики метапредметных и личностных результатов. Это помогает оценивать эффективность работы и скорректировать деятельность учителя и обучающихся, которая направлена на достижение нового образовательного результата.
